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Predgovor 

Ovaj udžbenik predstavlja objedinjen nastavni materijal namenjen predavanjima i 

auditornim vežbama iz predmeta Mehanika kontinuuma na Fakultetu inženjerskih 

nauka Univerziteta u Kragujevcu. Prvenstveno je osmišljen za studente ovog 

fakulteta kao osnovni materijal za pripremu polaganja pismenog i usmenog dela 

ispita. Sadržaj je u potpunosti usklađen sa nastavnim planom i programom predmeta. 

Udžbenik se sastoji od devet poglavlja, koja su grupisana po tematskim oblastima u 

skladu sa planom i programom predmeta. Prvo poglavlje obrađuje matematičke 

osnove indeksne notacije, uključujući konvenciju o sabiranju, definicije slobodnih i 

nemih indeksa, osnove vektorske i matrične algebre, kao i Kronekerov delta simbol i 

permutacioni simbol. Drugo poglavlje fokusira se na osnove tenzorske algebre, gde 

su objašnjeni pojmovi kao što su Dekartov i izotropni tenzori, tenzor kao linearni 

operator, kao i njihove osobine, invarijante i polarna dekompozicija.  

Treće poglavlje uvodi osnove tenzorskog računa, u okviru koga se definišu skalarne, 

vektorske i tenzorske funkcije, definiše notacija sa zarezom, definiše gradijent, 

divergencija i rotor. Četvrto poglavlje obrađuje hipoteze mehanike kontinuuma, gde 

se definiše notacija u mehanici kontinuuma, konfiguracija kontinuuma, definišu masa 

i gustina, pojam kretanja, materijalne i prostorne koordinate, materijalni izvod, brzina 

i ubrzanje, kao i brzina deformacije. Peto poglavlje obrađuje deformaciju, u okviru 

koga se definiše tenzor gradijenta deformacije, izduženje i rotacija, tenzor 

deformacije, daje veza između deformacije i pomeranja, definiše tenzor 

infinitezimalne deformacije, infinitezimalno izduženje i rotacija, daju uslovi 

kompatibilnosti, definišu glavne deformacije, kao i devijator deformacije. Šesto 

poglavlje se odnosi na pojam napona, gde se obrađuju zapreminske i površinske sile, 

komponente napona, tenzor napona, normalni i smičući napon, glavni napon, 

devijator napona i Piola-Kirhofov tenzor napona. Sedmo poglavlje obrađuje 

fundamentalne zakone mehanike kontinuuma u okviru koga je dat zakon o održanju 

mase, zakon o promeni količine kretanja, zakon o promeni momenta količine 

kretanja, kao i zakon o održanju mehaničke energije materijalnog sistema.  

Osmo poglavlje se odnosi na konstitutivno modeliranje u okviru koga je obrađena 

linearna elastičnost, hiperelastičnost i hipoelastičnost, kao i plastičnost materijala. 

Deveto poglavlje razmatra princip virtualnog rada, gde je obrađeno virtualno 

pomeranje i virtualna deformacija.  

Svako poglavlje, osim teorijskog pregleda, sadrži i primere zadataka koji su 

prilagođeni zahtevima ispita na Fakultetu inženjerskih nauka. Ovi zadaci pružaju 

studentima praktične smernice za razumevanje i primenu teorijskih koncepata.  



 

 

 

Izražavamo zahvalnost recenzentima na stručnim sugestijama i korekcijama koje su 
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generacije 2024/2025, čije su sugestije tokom izvođenja nastave doprinele 
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